

## КУЛЬТУРНЫЙ ГИД

• НАШИ ИНТЕРВЬЮ

## «ТО, ЧТО ПРОИСХОДИТ СЕГОДНЯ, ЗАВТРА — ИСТОРИЯ»

Не подскажите, как пройти на «Коровий» проспект? Не удивляйтесь, но несколько десятилетий назад на улицах Московского района такой вопрос звучал нередко. Сегодня трудно себе представить, однако так в народе называли отрезок Московского шоссе, по которому местные жители по утрам гнали... своих коров на луга, а вечером — обратно. Об этом и о многом другом можно будет узнать в сборнике «Московский район глазами очевидцев», который готовят к публикации организаторы краеведческого проекта «Тихие улицы».

С его автором — заведующей отделом Петербургведения библиотек Московского района Екатериной Орловой мы говорили о том, как начинался необычный проект, кто в нем участвует и, конечно, о том, почему нужно знать прошлое того места, где ты живешь.



Екатерина ОРЛОВА,  
заведующей отделом  
Петербургведения библиотек  
Московского района

— Екатерина, как родилась идея и в чем суть проекта?

— Несколько лет назад вместе с сотрудницей Комплексного центра социального обслуживания населения Валентиной Кириллиной мы работали над другим проектом и много общались с местными жителями. Удивлялись тому, какие интересные подробности и детали помнят люди о своем детстве или юности, проходивших в Московском районе. Тогда подумалось: как важно сохранить эти воспоминания, ведь каждое из них — бесценно. А наша история — это не только глобальные события в жизни страны, но и будни ее самых обычных граждан. Как жил Московский район, скажем, сорок или пятьдесят лет назад? Интересно услышать об этом из первых уст и показать прошлое района через призму личных ощущений его жителей. Так в прошлом году начался наш проект «Тихие улицы».

Его название было взято из недавно вышедшей в свет книги писателя и драматурга Николая Голя «Тихие улицы. Большое путешествие по Московскому району». Мы решили, что наш проект будет в первую очередь про людей, их тихую и размеренную жизнь на тихих улицах района.

Все желающие поучаствовать в проекте могли прийти в одну из пяти библиотек района и поделиться тем, что они помнят об ушедшем времени, что их волновало в те годы. Никаких возрастных ограничений не было. Мы разработали наводящие во-

просы, которые помогали нашим собеседникам раскрыться более полно.

— Что больше всего удивляло вас во время интервью?

— Поразило, как удивительно точно все участники помнят то, что происходило в кажущиеся далекими годы. У каждого, безусловно, собственное восприятие прошлого, при этом их объединяет что-то неувидимое и, главное, большая любовь к своей малой родине. Всякий раз мы как будто погружались в минувшее, люди так живо рассказывали о вкусе хлеба, колбасы или горчицы, которые были в советские времена...

Мы собрали 14 интересных историй, и все они войдут в сборник. Надеемся, что издание станет хорошим подспорьем для исследователей, краеведов, историков. Каждый рассказ снабжен ссылками — современному читателю нужно объяснять некоторые исчезнувшие из обихода вещи, организации и так далее.

**Из воспоминаний актрисы и поэтессы Татьяны Дмитриевны Булах-Гардиной об августовском дне 1944 года:**

«...Едем по Забалканскому проспекту. Бесчисленные следы обстрелов. Вскоре Пулковое — от его зданий одни руины. (...) Встретилась нам группа девушек-минерок с похожими на удочки палками. Дни, целые дни работают над разминированием полей...»

Пока сборник выйдет в электронном формате и появится на нашем сайте к 105-летию района, который будет отмечаться уже скоро — в нынешнем июне. Чуть позже планируется выпустить и печатную версию. Воспоминаний могло быть больше: к нам приходили многие жители Московского района, но не все, как оказалось, готовы к публикации своей личной истории. И это, безусловно, объяснимо.

В Библиотеке Друзей на Московском шоссе мы слушали Эльвину Александровну Одинцову. Когда-то она ра-

ботала в научно-исследовательском институте радиоэлектроники, который находился в Доме Советов на Московской площади, занималась разработками в области микроэлектроники. Представляете, она трудилась вместе с учеными Иосифом Бергом и Филиппом Старосом! Ее рассказ просто поразителен.

— Поэт Евгений Евтушенко в свое время говорил: «Единственный банк, куда можно вкладывать все сбережения, — воспоминания. Этот банк никогда не прогорит»...

— И как с этим не согласиться? Мы узнали о том, что в районе Средней Рогатки, где сегодня построены нарядные высотные здания, в послевоенные годы стояли старые бараки. Вместо тротуаров — деревянные мостки, и по ним школьники бегали в школу. Вся местность хорошо просматривалась: от площади Победы были видны Дом Советов, стадион Мясокомбината. Возле барачков жители разводили огороды, во дворах держали коров. Почему и называли эту часть Московского шоссе «Коровий» проспектом.

Трогательную историю рассказали Светлана и Валентин Чагины. Они учились в школе на улице Фрунзе и вместе уже более полувека. Глава семьи вспоминал, как каждое утро провозил жену (она работала на заводе «Электросила»), а потом добирался до своего места работы — в Дом Советов. Супругам по утрам хотелось поговорить друг с другом.

Известный писатель, автор сценариев знаменитых сериалов «Улицы разбитых фонарей» и «Убойная сила», а также житель Московского района Андрей Киввинов припомнил забавную историю. Оказывается, по главным сюжетным ходам фильма «Убойная сила» он советовался с коллегой, сидя в Московском парке Победы. Обсуждая всяческие преступления, товарищи беседовали как можно тише — опасались, что их могут принять за криминальных авторитетов.

**Из воспоминаний Валентина Борисовича Чагина о 1963 году:**

«... Я помню, как Фидель Кастро приезжал в Ленинград, мы выстроились у дома № 200 по Московскому проспекту, повыше залезли и махали, смотрели, как он ехал по проспекту в открытой машине. Ехал и махал нам...»

— Екатерина, после публикации сборника проект закрывается?

— Нет. Есть мечта рассказать о дореволюционной жизни Московского района. Но этот сборник будет основан уже на архивных документах.

А воспоминания наших жителей мы продолжим собирать. Так что ждем тех, кто хочет рассказать о своей жизни. К нам приходили и молодые люди, которые вспоминали о том, как все было в районе, скажем, двадцать лет назад. И это

тоже интересно. Поскольку то, что происходит сегодня — завтра уже история. Только в будущем, скорее всего, мы обозначим другие темы.

В рамках проекта «Тихие улицы» в библиотеках также проводятся творческие встречи с известными жителями Московского района. Все пятнадцать наших гостей — неординарные личности. Слушали их с большим вниманием. Поэтому следите за анонсами и приходите послушать интересных людей, ведь, как говорил классик, что такое человеческая жизнь? Первая треть — хорошее время, остальное — воспоминания.

**Из воспоминаний Клавдии Сергеевны Смирновой о 1975 году:**

«... Самое главное — строительство Площади Победы. Был дан клич и собирали деньги. Строили люди всей страной. Мы с мужем несколько дней проработали на стройке подсобными рабочими. (...) За эту работу нам не платили, это было добровольно».

Если вы решите стать участником проекта, нужно предварительно позвонить в библиотеку и записаться на встречу. С собой обязательно принести паспорт, так как библиотекам нужно иметь согласие на обработку данных и публикацию материалов.

Беседу вела  
Лидия ЖУРЛОВА

### В РАМКАХ ПРОЕКТА «ТИХИЕ УЛИЦЫ» БИБЛИОТЕКИ МОСКОВСКОГО РАЙОНА ОТКРЫЛИ ВМЕСТЕ С ТРК «ЛЕТО» ВЫСТАВКУ «ЛЕНИНГРАД: 1945 ГОД».

Фотографии далекого 1945-го из архивов Санкт-Петербурга и Российской Национальной библиотеки, воспоминания ленинградцев и стихотворения о войне, представленные на выставке, рассказывают о том, как Ленинград возвращался к мирной жизни после блокады и войны.

**Выставка работает до 31 мая.**

Рядом с «Книжным Островом», 2-й этаж, левый атриум.



Фото: ЦБС Московского района

• АКЦИЯ

## НА РАБОТУ НА ВЕЛОСИПЕДЕ

Библиотека Роста и карьеры уже традиционно стала точкой акции «На работу на велосипеде». С раннего утра команда БИРО помогла самым экологичным участникам дорожного движения зарядиться бодростью, согрела кофе и чаем с печеньем.

Гости не уехали с пустыми руками: помимо подарков от организаторов и партнеров акции, их ждали аэрохоккей и книжный тир с почти настоящим арбалетом.

Акция «На работу на велосипеде» проходит трижды в год. Любителям велоспорта хорошо известны маршруты в Московском районе:

- пр. Юрия Гагарина от Московского шоссе до ул. Типанова;
- Среднерогатская ул. от Дунайского пр. до парковки БЦ «Технополис».

А всего для передвижения по городу велосипедисты могут использовать 44 маршрута. Их общая протяженность составляет около 150 километров.

В 2024 году планируется построить более 9 км выделенных вело-

рожек в Приморском, Красногвардейском и Московском районах. Выделенные полосы обеспечивают безопасность движения для велоси-

педистов и делают передвижение по городу более комфортным.

В рамках реализации Концепции развития велоинфраструктуры

и велодвижения в Санкт-Петербурге предлагается до конца 2030 года создать порядка 500 новых веломаршрутов.



Все фото: библиотека Роста и карьеры